Międzynarodowa konferencja naukowa                                                                               Skutki II wojny światowej a relacje polsko-czechosłowackie                                   Opole, 23-24 V 2025 

       Uniwersytet Opolski, Polsko-Czeskie Towarzystwo Naukowe, Instytut Historyczny Akademii Nauk Republiki Czeskiej w Pradze, Uniwersytet Wrocławski, Instytut Śląski w Opolu, Euroregion „Pradziad” i Powiat Prudnicki zapraszają na polsko-czesko-słowacką konferencję naukową, zorganizowaną z okazji 80. rocznicy zakończenia II wojny światowej.   
       Program konferencji obejmuje wprowadzenie do tematyki, referaty podejmujące różne szczegółowe jej aspekty oraz końcową dyskusję panelową; przewidziany jest też specjalny program dla młodzieży szkolnej (sekcja młodzieżowa). Bezpośrednio po konferencji (24 V) odbędzie się prezentacja Wydziału Przyrodniczo-Technicznego Uniwersytetu Opolskiego oraz Komisji Nauk Przyrodniczych i Ścisłych PCzTN a następnie Walne Zgromadzenie PCzTN. W przeddzień konferencji (22 V) zbierze się Komitet Programowy planowanego na 2028 r. III Kongresu Czechoznawstwa Polskiego                          i Polonoznawstwa Czeskiego.
       Na obrady zapraszamy zwłaszcza pracowników naukowych, nauczycieli,     a także wszystkich zainteresowanych problematyką relacji polsko-czesko-słowackich. Język obrad: polski, czeski, słowacki.
       Materiały konferencji będą opublikowane z zachowaniem procedury recenzyjnej w specjalnym numerze poznańskiego periodyku „Historia Slavorum Occidentis“ (100 pkt). Możliwe jest zgłaszanie tekstów spoza listy referatów – rozwinięcie głosów w dyskusji itd. Mogą one dotyczyć tematyki konferencji     w jak najszerszym ujęciu,.  
       Udział w konferencji możliwy jest po wypełnieniu formularza rejestracyjnego w postaci elektronicznej (https://wpt.uni.opole.pl/pcztn) najpóźniej do 30 IV 2025. Rejestracja do sekcji młodzieżowej odbywa się poprzez formularz zgłoszeniowy: https://forms.gle/62GDzdsxpz2tVcjF6. 
       Nie będą pobierane opłaty konferencyjne. Zarejestrowani uczestnicy otrzymają materiały informacyjne i mogą skorzystać bezpłatnie z posiłków zarezerwowanych przez siebie w formularzu. 
        Informacja o konferencji  z wymienieniem wszystkich organizatorów znajduje się również na stronie internetowej Instytutu Historycznego Akademii Nauk Republiki Czeskiej (https://www.hiu.cas.cz/udalosti/vysledky-ii-svetove-valky-a-polsko-ceskoslovenske-vztahy)..
